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La publicările ulterioare 
te socoteşte taxa jumătate 

Foaie bisericeascâ-po litica* — Apare în iieeare Sâmbătă. 

Atac concentric. 
(aca) Puţin numai de călătoreşti în părţile 

uord-estice ale Transilvaniei, te întorci acasă plin 
de îngrijorare pentru viitorul tării. Pretutindeni, 
în tren şi trăsură, în oraşe şi sate, auzi veşti 
alarmante. Toate Iţi fac impresia, că se repetă 
luptele religioase din secolul al XVIII-lea. 

Ici, un intelectual greco-catolic îmi spune, 
că 3—4 preoţi ortodocşi au făcut cale de a-
proape 100 klm. pentru a sprijini tendinţele 
pravoslavnice ale unui învăţător, ridicat Ia 
treapta preoţiei prin punerea manilor episco
pului Ivan. Acesta găsise teren prielnic de a 
pescui în turbure într'o comuni unită, unde 
credincioşii aveau neînţelegeri cu preotul lor. 

In alt loc, un profesor, laic, povestia că 
acelaş arhiereu, supărat că în oraşul de reşe
dinţă aie inspector-şef şcolar pe un unit, ar fi 
declarrt că nu se va odihni, pânl când funcţia 
atlt de însemnată nu va fi ocupată de un or
todox. La vr'o 2 săptămâni după aceasta am 
citit că e numit inspector-sef unul, car» pare 
a fi identic cu fostul secretar al faimosului 
Mangra. 

De altădată, un preot îmi destăinueşte că 
un coleg al său, căruia i-se părea că superio
ritatea bisericească 1-a nedreptăţit, e asaltat 
cu fel de fel de propuneri din partea orto
docşilor. 

Sunt nenumărate exemplele de felul a-
cesta. Toate îţi fac impresia, că ai de a face 
cu nişte păsări de pradă. 

Mai mult m'a înduioşat povestirea unor 
eleve de liceu. Veniau acasă, de sărbători. 
Aveau în mână certificate de studiu bune, dar 
în inimi purtau mâhnire amară. Intrând în 
vagon, le-am găsit, cum povestiau părinţilor şi 
cunoscuţilor cu care călătoriau, suferinţele pe 
care le îndură în şcoală din pricina religiei 
lor unite. 

— Mai ales diriginta — reluă una din 
copile — nu ne slăbeşte. La ora de geografie 
(!) vorbeşte împotriva papei şi a catolicismului. 
Spune, că papa e cel mai păcătos om din 
lume; nu lucrează nimic, ci aşteaptă ca bieţii 
oameni să-i aducă de toate câte are trebuinţă. 

— Pe elevele greco-catolice le ceartă 
mereu — continuă alta. — Zice că ne-am unit 
cu biserica catolică, fiindcă Ungurii ne-au dat 
bani; unindu-ne ne-am făcut Maghiari. Spune 
că Regina nu ne iubeşte, şi nici noi nu iubim 
pe Regina; căci dacă am iubi-o, am trece la 
ortodocşi, cum a trecut (?) şi Regina. 

* 
Bieţii misionari (dar vedem că au şi mi

sionare!) ai ortodoxiei lucrează din răsputeri 
pentru a conrupe sentimentul catolic la sate 
şi oraşe, de a face ortodocşi din oameni ma
turi şi din copii dela şcoală. Şi nu bagă de 
seamă că se repetă fabula: In vremece păian
jenul vrea să înghită mu»culi{a, pasărea răpi

toare stă ia pândă şi aşteaptă momentul priel
nic să înghită şi musculiţa şi păianjenul... 

In cercurile conducătoare sunt mulţi, cari 
nu cred nici în catoli ism, nici în ortodoxie. 
Aceia se bucură de '.'pta fratricidă, la care 
sunt angajate cele mi, bune puteri din ambe 
părţile. Dacă se vor istovi creştinii — ortodocşi 
şi catolici —, vor ven; $\ la rând ca să nimi
cească întreg creştinismul. 

Ca dovadă pentru aceasta, poate servi 
decizia Min. Instrucţiunii Nr. 19,182 ex 1925, 
care opreşte exerciţiile spirituale. După vechiul 
şi bunul obiceiu, aprebat de forurile şcolare 
de pe vremuri, la şcolile din Ardeal spovedirea 
şi cuminecarea pascală se făcea cu un fast 
deosebit. In apropierea Paştilor, se suspendau 
cursurile, o zi, două, elevii ascultau predici, 
făceau exerciţii pioase şi, pregătiţi în aşa fel, 
primiau apoi sfintele ta ne. Pentruca exerciţiile 
spirituale să nu produci perturbare în mersul 
şcolii, suspendarea cursurilor se întâmpla, de 
de regulă, Vineri după masă, cu 2 săptămâni 
înainte de Paşti. Exerciţiile, începute atunci, 
se continuau Sâmbătă Hată ziua şi se terminau 
n»miiicti tu.a 'ui*. uw 'ţ&aaa, cu Kturgnie so
lemnă şi împărtăşirea elevilor. 

Dela unirea cu Ţara - mamă încoace, ar
hiereii uaiţi au socotit că n'ar fi bine să se 
şteargă acest obiceiu menit să întărească mo
ralitatea tinerelor generaţii. In urmare, au su-
praveghiat de aproape, dacă se utilizează sau 
nu acest mijloc de educaţie sufletească. Şi, de 
fapt, până în anul trecut în privinţa aceasta 
nu s'a pus nici o piedecă. Dimpotrivă — 
cred că la îndemnul inspectorilor şcolari — 
unii profesori de religie ortodocşi au început 
6ă ţină şi ei, în aceeaş vreme, exerciţii spiri
tuale pentru elevii ortodocşi. 

Acum însă, un inspector şcolar a provocat 
decisie ministerială în privinţa acestor exerciţii 
pioase. Şi d-i ministru cu Nr. 19182/1925 de
clară, că nu poate aproba suspendarea cursurilor, 
pentru o singură categorie de elevi şi pentru un 
singur studiu, „fiindeă aceasta ar turbura (?) 
mersul şcolii". 

In mijlocul luptelor religioase ce s'au 
deslănţuit, clerul catolic are o singură mân
gâiere: Ortodocşii cinstiţi încep să vadă ne
dreptatea ce ni-se face şi, ca mâine, chiar ei 
vor cere să se pună capăt acestor lupte care 
ne dejosesc în faţa streinilor. In tren, odată, 
un preot ortodox mă întrebă: „Ce părere ai 
despre P. ?"—„O singură dată l-am văzut — îi 
răspunsei — cred că e un om nefericit". — „Să-ţi 
spun, părinte, care e părerea mea. Eu socotesc 
că e un om pierdut. Dacă n'a fost bun la DV., 
nu poate fi bun nici la noii" 

Faţă de atacurile duşmane, preoţimea 
noastră va trebui să se obicinuească a mânui 
o singură armă: Dragostea cea mare creşti
nească, care va sfărâma suliţele minciunii şi 
săbiile volniciei. Intr'un moment de sinceritate, 
întrebat de nişte prietini despre rezultatul pro

pagandei ortodoxe ce face în Ţara Oaşului, nefe
ricitul misionar P.t acesta a răspuns: „Toată 
acţiunea mea e zădărnicită de bunătatea, blân
deţea şi dragostea creştinească a protopopului 
din Ţara Oaşului". 

Programul preoţesc al noului patriarh. 
Sanctitatea Sa patriarhul Miren a făcut de cu
rând o vizitaţie canonică prin părţile Giur
giului, în cursul căreia a arătat unui ziarist 
dela „Dimineaţa" cari sunt dorinţele lui refe
ritoare la activitatea clerului român. 

Interesante şi in sine, dar cu deosebire 
pentru înalta demnitate a celui ce le-a emis, 
aceste dorinţe e bine, credem, să fie cunoscute 
şi cititorilor noştri: 

Ele sunt următoarele: 
1. Preoţii să oficieze slujbele bisericeşti 

cu evlavie, cu dicţiune, pe înţelesul ascultăto
rilor, stăruind a avea cântăreţi de seamă; 
preoţii să aibă odăjdii îngrijite, să caute a fi 
biserica curată, renovată, frumos pictată, ca 
astfel slujbele din biserică să aibă cu adevărat 
înrâur ire at'lDTS c r ed inc ioş i !»» - . 

2. Să caute preoţii ca cel puţin la săr
bătorile mai mari ş i In fiecare Duminecă să-şt 
rezerve timp şi energie, ca să poată ţine câte 
o predică, căci misiunea preoţească nu e com
plectă dacă clerul se pune într'un ritualism rău 
oficiat şi neglijează îndatorirea de a propo
vădui cuvântul evangheliei. 

3. Inzist cu toată stăruinţa, ca în biserici 
să se poarte discul milelor spre a se forma 
din ofrandele credincioşilor în fiecare parohie 
un fond pentru exercitarea faptelor de milă 
creştinească, fără de care activitatea bisericii 
române rămâne platonică. In această privinţă 
— adaogă Sanctitatea S a — în unele părţi ale 
arhiepiscopiei de Bucureşti s'au făcut începuturi 
vrednice de toată lauda. 

4. Doresc, de asemenea, ca bunul început 
ce s'a făcut cu cercurile pastorale să nu fie 
numai un foc de pae, ci preoţii din fiecare 
cerc sub conducerea proestosului lor, să co
linde ani de ani cele 10—12 parohii, slujind în 
Sobor, ţinând un preot mai pregătit predică, 
iar în orele de după amiazi împreună cu în
văţătorii să ţină poporului adunat conferinţe 
şi cu privire la trebuinţele sanitare, gospodă
reşti, agricole etc, cerând în această privinţă 
şi concursul medioilor, agronomilor, silviculto
rilor şi oricărui cărturar capabil să îndrumeze 
poporal în direcţii sănătoase. — 

Dupăcum reiese din acest program, bi
serica ortodoxă mai are deci şi acasă la ea 
chiar destul lucru, pentruca să nu trebuiască 
aşi trimite lucrătorii... în secerişul altora. 

Un nou câmp de activitate pentru cei 
cari n'au ce lucra. Ce altă am putea spune 
despre programul şi mijloacele prezintate de 
„comitetul naţional român al alianţei univer
sale pentru înfrăţirea popoarelor prin biserică" ? 
Oamenii nu mai au, se vede, ce lucra pe te-
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renul propriu bisericesc; în materie de edu
caţie şi cultură religioasă s'au atins toate 
înălţimile; intelectuali şi săteni sunt deopo
trivă conştii âe îndatoririle lor creştineşti, pe 
cari le împlinesc cu zel şi devotament, care 
pune în umbră viaţa primelor veacuri creştine; 
iar manifestarea publică a acestor adânci con* 
vingeri religioase ar putea fi invidiată şi de 
marii sfinţi ai veacurilor trecute! Tot ce mai 
restează ia noi în această direcţie, este, ca sin
guraticele confesiuni să se pună mai bine de 
acord între ele şi — last noth least— ca „po
poarele s i se înfrăţească" şi ele prin această 
„alianţă universală"!... 

Şi pentru a se vedea, că lucrul acesta este 
cât se poate mai serios, transcriem aici pro
gramul şi mijloacele fixate la 29 Ianuarie 1925, 
în consfătuirea dela ministerul cultelor. 

Programul este acesta: 
1. Să creeze între diferitele confesiuni şi 

stări sociale din România o apropiere cât mai 
intimă, care să ducă !a raporturi de efectivă şi 
sinceră înfrăţire întru Hristos. 

2. Să contribuie prin această apropiere 
creştinească la aplanarea asperităţilor cauzate 
în trecut printre credincioşii diferitelor con
fesiuni. 

3. Să stăpânească în toate domeniile vieţii 
publice ale ţării spiritul adevărat creştin. 

4- Să creeze instituţii caritative şi edu
cative accesibile tuturor creştinilor, fără deo
sebire. 

5. Să puie de acord viaţa religioasă şi 
morală din România cu aceea a celorlalte ţări 
creştine. 

6 . Să se execute hotărîrile Comitetului 
central al Alianţei universale, întru cât nu sunt 
în contrazicere cu interesele bisericii, cu con
stituţia şi cu legile ţării. — 

Şi iată acum — par nobile fratrum — şi 
'iloacele acestei înjghebări, care s'ar potrivi 

In volumul „Oamenii din lună" al dlui M. 
Sadoveanu; 

a) Întrunirea cit mai deasă a reprezen
tanţilor diferitelor confesiuni la o muncă co
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La Beiuş 
— Prin oraşele Ardealului*) 

de Onisifor Ghibu 
prof. universitar 

Cu un tren păcătos, care are nevoie de 
cinci ceasuri pentm ca să faci un drum de 
87 km., între Oradea-mare şi Beiuş, ajung în 
sfârşit, în vechiul orăşel, care de aproape o 
suti de ani luminează, prin şcolile sale, nu 
numai Bihorul, ci toate ţinuturile româneşti din 
afară de Transilvania istorică propriu lisă. 

Cineva îmi spunea odinioară că Beiuşul e 
Pomârla Ardealului. Astăzi, după ce cunosc am
bele localităţi, pot să spun că ele na se asea-
mini de loc, decât doar prin împrejurarea că, 
ta un moment dat, oameni de bine au gisit cu 
cale s i aşeze în cuprinsul lor, şcoli seeundare 
pentru luminarea poporului din împrejurime, 
încolo nici o potriveală, căci dela 1828 încoace, 
de când marele episcop Samuil Vulcan, dela 
Oradea-mare, aşeză la Beiuş gimnaziul latin, 
oare îi poartă numele şi până astăzi, şcolile 
din Beiuş au fost întru o perpetuă creştere, 
ajungând la o desvoltare foarte mulţumitoare, 

*) Sub titlul acesta, d. Onisifor Ghibu publică în , 
numărul dela 15 Aprilie al ziarului «Adevărul» un arti
col, care — fixând cu multă obiectivitate şi în aceeaşi 
vreme cu o intuiţie din cele mai clare trecutul şi pre
zentul puternicului focar de cultură, care a fost şi este 
Beiuşul eparhiei noastre oridane —, merită s i fie reţinut 
aici în întregime. N. R. 

mună de propovăduire a păcii evanghelice cu 
fapta, cu graiul şi In scris. 

6) Participarea, prin delegaţi, la lucrările 
comitetului central al Alianţei, şi la congresele 
ei generale şi regionale. 

c) Publicarea unei reviste menite a face 
posibil schimbul de vederi între diferitele con
fesiuni şi apropierea dintre ele, precum şi 
pentru a face legătura între preocupările co
mitetului naţional.,român şi între ale comitetelor 
similare din alte ţări ale comitetului central. 

d) Publicarea de lucrări informative şi de 
propagandă. 

e) înfiinţarea de filiale în diferitele re
giuni şi oraşe ale ţării. 

f) Organizarea unor serbări anuale cu 
concursul autorităţilor superioare ale tuturor 
confesiunilor, spre a trezi şi în sufletul mulţi
milor credincioase interes pentru idealul păcii 
statornice, fie prin servicii divine anume în
tocmite spre acest scop, fie prin paremii po-
polare. — 

Dar n'am fi compleţi, dacă, pe lângă ce 
am scris, în legătură cu această alianţă, şi în 
numărul trecut, n'am mai încresta şi faptul, că 
comitetul naţional (!) însărcinat cu realizarea 
acestor idealuri s'a compus la data numită din 
40 membri şi anume 27 ortodocşi (între cari un 
rus şi ua sârb), 3 gr.-catolici (2 români, un 
rutean), 3 rom.-catolici (1 român, 1 ungur şi 
1 şvab), 3 reformaţi (toţi unguri), 2 evanghe
liei luterani (1 ungur şi 1 sas), 1 unitar 
(ungur) şi 1 armean. 

Şi de încheere încă ceva: Intre ceice 
sunt meniţi să ne înfrăţească, figurează intre 
ortodocşi şi: Preasfinţitul Nicolae al Clujului, 
d. Dr. I. Lupaş şi păr. Dr. G. Ciuhandu, toţi 
trei — dupăcum se ştie — vajnici antelupră-
tori ai înfrăţirii desăvârşite. . . cu biserica 
noastră. 

~" Cetiţi si răspândiţi: 
• „ U N I R E A l" n 

în vreme ce Pomârla, cu gimnaziul marelui 
filantrop Anastasie Başotă, n'a făcut de decenii 
întregi nici un pas înainte, ci dimpotrivă a a-
juns s i fie sinonimi cu un fel d e . . . Siberie 
pedagogică a României vechi. 

Nu, Beiuşul nu merită desconsiderarea cu 
care-1 gratifică uneori opinia publică, în necu-
noştinţi de cauză, ci tocmai dimpotrivă, căci 
fără, de şcolile lui, intelectualitatea româ
nească din ţinuturile de Nord n'ar fi existat-

Beiuşul este o pildă elocventă a idealis
mului românesc din veacul trecut şi a spiritu
lui de jertfă al atâtor generaţii, cari au servit 
acolo. El este mai ales icoana marelui suflet 
al episcopului Vulcan — care n'are totuşi o 
biografie precum ar merita — şi apoi a urma
şului său Mihail Pavel, omul înţelept şi cu 
inima de aur. Ce operi admirabili au înfăptuit 
ei aci! 

Cât de mult aşi dori ca toţi oamenii 
de şcoală din România mart să vie aici, să 
vadă cum se lucrează pentru viitorul nea
mului şi cum se intemeiaaă operiU de cul
tură. 

In adevăr, istoria şcoalelor din Beiuş ar 
putea da preţioase învăţăminte şi organizatori
lor şcoalei de astizi, adeseori atât de pripiţi 
în acţiunile lor. Aceştia ar putea redea cum 
se Intemeiazi în mod solid, pentru sute de ani 
aşezămintele de culturi ale unui popor, pe cari 
apoi nimic nu le mai poate distruge. Astfel, 
mai întâi, ei ar putea să-şi dea seama c i ade
vărata temelie pentru astfel de opere trebuie 
să fie, nu ambiţia de a faee cera, ei spiritul 
de sacrificiu şi devotament. Vulcan a făcut 

BISERICEŞTI 
Dumineca trecută, în 26 Aprilie, s'a ţinut 

la Roma serbarea unei noui beatificări, In per
soana Venerabilului Vincenţiu Măria Strâmbi 
(1735—1824), aparţinând ordinului Pasionişti-
lor şi fiind unul dintre primii membri mai mar
canţi ai acestei importante instituţii, întemeiate 
d£ sf. Paul dela Cruce. 

Consistorul semipublic din 22 Aprilie c, 
despre care am făcui amintire şi fn numărul 
nostru ultim, a fixat datele canonizărilor din 
acest an în feliul următor: La 17 Maiu va fi 
canonizată fericita Tereza de Pruncul Isus, Ia 
21 Maiu fericitul Petru Cannisiti, la 24 Maiu 
— când peregrinii români încă vor fi la Roma 
— fericitele Măria Magdalena Poştei şi Mag-
dalena Sofia Barat, iar la 31 Maiu vor fi ca
nonizările fericiţilor Ioan Baptista Vianney şi 
Ioan Eudes. 

Dumineca viitoare, în 10 Maiu c. se va 
face la mănăstirea Prislopului un mare pele
rinaj, la care va participa însuşi Preasfinţitul 
Alexandru al Lugojului. Pelerinajul va fi pre
cedat de exerciţii spirituale pentru preoţii maî 
în vrâsta, din apropiere.— Pelerinajele, ciri an de 
an se ţin la hramul acestei mânăstiri, au fost 
totdeauna adevărate evenimente bisericeşti şi 
e sigur că acum, când biserica mănăstirii este 
complect restaurată, pelerinajul va lua pro
porţii şi mai impunătoare. Asupra lui sperăm 
să putem da la timpul său relaţii amănunţite. 

In numărul de Paşti al revistei „Vesti
torul" dela Oradea-mare, „Un preot" pune 
chestia unificării sinaxaruiui bisericii noastre 
cu acela al bisericii apusene, cerând ca lucrul 
acesta neapărat să se ia în programul proxi
m u l u i Conciliu provincial, ca ceva ce ar con
tribui mult la „întărirea sufletului nostru de 
greco-catolici". — Ar fi deci vorba de o revi
zuire radicală a Mineiului nostru, de întrodu-

din banii lui proprii edificiul acesta şi tot din 
averea lui a creat fondul necesar pentru sus
ţinerea elevilor şi a profesorilor. 

Din primul an, din prima zi chiar a des
chiderii liceului, la 1828, se putuse crea pe 
astfel de baze o atmosferă de idealism, care 
la rândul ei putu învinge orice piedică până 
la sfârşit. 

Pentru ca profesorii s i se poată dedica 
cu tot sufletul nobilei lor cbiemări de a da 
conştiinţă şi ştiinţi unui popor atât de vitreg 
tratat pâni aci, Vulcan făcu totul pentru a le 
asigura In condiţiile cele mai bune şi viaţa 
materială şi cea morali. Ei le stabili salarii 
foarte bune, le dădu în casele lui, locuinţe 
convenabile, le înzestra şcoala cu tot ce ea 
avea nevoe (in biblioteca liceului am gisit cărţi 
date de Vulcan, cari nu se află nici la Acade
mia români; unele sunt chiar exemplare unice, 
necunoscute în literatura noastră!), el se îngriji 
ca şi elevii s i capete gratuit cărţi, creioane, 
hârtie, cerneali şi chiar şi pâine. In chipul 
acesta Vulcan isbuţi s i creeze din capul locu
lui la Beiuş o mare familie şcolară, care a 
rămas, dealungul celui aproape un veac întreg, 
pe neîtrecute baze de armonie şi de dragoste. 
Şi astizi, în corpul didactic al liceului dom
neşte o buni înţelegere, pe care înzadar ai 
căuta-o la alte şcoli de prin alte oraşe. Şi le
gătura profesorilor cu elevii este de asemenea 
foarte strânşi: Sunt raporturi eu adevirat pă
rinteşti. 

Opera lui Vulcan o desăvârşi epiaeopul 
Pavel, sub care, alituri de liceul de băieţi, se 
înfiinţa şi o şcoall civili pentru fete, prefă-
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cerea noilor sfinţi ai bisericii apusene şi de 
crearea de noi servicii liturgice pe seama a -
cestora: lucruri, pentru cari nu credem că ar 
fi sosit încă timpul. 

Număroşii peregrini italieni, în număr de 
vre-o 15,000, cari au alergat de curând la Roma 
n'au mai putut fi primiţi de sf. Părinte în şa
lele Vaticanului, trebuind ca Papa să pogoare 
în basilica San-Pietro, unde aceasta mulţime 
a avut fericirea de-a asista în ziua de 23 
Aprilie c. chiar la o liturghie celebrată de gu-
premul Pontifice. A fost o rară şi înălţătoare 
sărbătoare pentru aceste suflete, cari au putut 
să-şi împreune rugăciunile lor cu acelea ale 
sf. Părinte. 

Apropos de proiectul de lege pentru noul 
regim al cultelor, d. ministru Lapedatu a de
clarat de curând la Cluj, că anteproiectul a 
fost trimis conducătorilor cultelor minoritare, ca 
să ia act de el şi să facă eventualele observări. 
Examinând aceste observări, va ţinea seamă 
de toate propunerile pentru rectificarea şi per
fecţionarea legii şi dacă va fi nevoie, va con-
voea şi o conferenţă a şefilor acestor confesiuni, 
pentru a lua o înţelegere definitivă cu dânşii. 
— Se pare deci, că d. Lapedatu ţine cu orice 
preţ ca şi această lege de ordin bisericesc să 
poată trece prin Corpurile legiuitoare cu una
nimitatea obţinută la legea pentru organizarea 
cultului ortodox. 

Acelaş d. ministru a declarat, în legătură 
cu tratativele pentru concordat, că ele se ur
mează înainte, dar mai sunt multe chestii de 
lămurit şi acestea întârzie mersul normal al 
lucrărilor. 

Dumineca trecută s'au început, în toate 
centrele eparhiilor ortodoxe dela noi, obişnuitele 
sinoade bisericeşti dela Dumineca Tomei. Dis
cuţiile au atins — cu deosebire la Cluj, unde 
între membri congresului sunt şi personalităţi 
remarcabile, ca bunăoară însuşi d. ministru al 
cultelor — chestiuni din cele mai importante, 
asupra cărora sperăm să mai putem reveni. 

cuti şi ea după aceea în liceu. Pavel asigură 
şi din paite-i viaţa profesorilor conform noi
lor cerinţe; printre altele el zidi un întreg car
tier cu locuinţe pe seama acestora. Fiecare 
profesor căsătorit îşi are acolo casa sa, fru
moasă, încăpătoare, confortabilă, cu grădină şi 
ou tot ce trebuie pentru gospodărie: vacă cu 
lapte, porci, galiţe, zarzavat în grădină etc. 

Astfel, sărâeia generală şi criza enormă 
de azi pe beiuşeni nu-i atinge aşa de cumplit 
ca pe profesorii din alte oraşe. De aceea ei 
nici nu se plâng aşa, nici de sărăcie, nici de 
mulţimea orelor pe cari ar trebui să le ţie 
pentru a putea trăi. Intr'o vreme, când în ora
şele mari ale ţării profesorii secundari au 
pânt Ia 42—4 ore pe săptămână, la Beiuş şi 
astăzi maximul de ore pe care II atinge un 
profesor e de 22. 

Dar nu numai Beiuşul tradiţional e in
teresant şi instructiv. Şi cel de astăzi îşi are 
Pmrtea sa de glorie. Acolo se face acum o 
experienţă pedagogică de cea mai mare însem
nătate: Internatul liceului de fete, este condus 
de călugăriţe din ordinul Notre-Dame, în
tocmai cum este condusă d. p. şcoala de fete 
a călugăriţelor franceze dela Galaţi, Bucureşti 
etc. Deosebirea este numai că la Beiuş acest 
ordin este românesc, nu franţuzesc. Mem
brele acestuia fuseseră până acum doi ani prin 
mănăstiri romano-eatolice, ungureşti sau nem
ţeşti, — acum ele sunt concentrate la Beiuş, 
unde au trecut la ritul oriental şi s'au pus In 
serviciul educaţiei româneşti. 

Săptămâna politică. 
Miercurea trecută s'a reluat activitatea 

Corpurilor legiuitoare, a căror sesiune e vorba 
că se va prelungi la 15 Maiu de nou până 1 
Iunie, când apoi urmează să fie închisă defi
nitiv. Ca prime lucrări se indică Ia Cameră 
proectu! pentru accelerarea judecăţilor, după 
care urmează apoi reforma administrativă, iar 
la Senat proectul pentru autonomia căilor 
ferate. 

— Ca un interesant moment al politicei 
interne mai Increstăm, că pe urma alegerii 
dăla Reghin, unde partidul maghiar a dat tot 
concursul său Averescanilor, aceştia s'au revan
şat, în schimb, la alegerea de senator dela 
Ciuc, sprijinind acolo pe candidatu! partidului 
maghiar. Este deci incontestabil, că pactul 
dela Ciucea, despre care s'a scris atât de mult 
în timpul din urmă, este o realitate, fără ca 
punctele lui să fie încă deajuns cunoscute în 
lumea politică. 

— In zilele de 9—11 Maiu se va ţinea la 
Bucureşti conferenţă micei entente, amânate 
pentru diferite motive de atâtea ori până acum. 
Programul amănunţit al lucrărilor ei încă nu 
s'a stabilit djfinitiv, dar e sigur că situaţia 
tulbure din Bulgaria şi schimbările ee s'au 
produs în politica europeană pe urma alegerii 
lui Hindenburg ca prezident al Germaniei, vor 
avea şi ele influenţa lor hotărîtoare asupra a-
cestui program. 

— Politica externă a Europei, şi s'ar 
putea spune chiar politica mondială, stă azi 
de fapt sub impresiunea alegerii neaşteptate 
ca prezident al republicei germane, a mareşa
lului Hindenburg, care a obţinut cu aproape 
un milion mai multe voturi decât Dr. Marx, 
eandidatul stângei cu adevărat republicane. 
Alegerea lui, la care a contribuit în mare parte 
votul femeilor, limpezeşte ce-i drept un echivoc, 
arătând lumii adevăratele sentimente revan
şarde ale Reichului, care îşi va relua, afirma
tive, foarte curând culorile monarhiste (roşu— 
alb—negru) pe cari le-a avut, încercând poate 

Toate acestea călugăriţe sunt absolvente 
de şcoală normală superioară şi pot fi şi pro
fesoare, deşi deocamdată ele se ocupă numai 
cu educaţia, în internat. 

Am vizitat şcoala şi internatul şi trebuie 
să spun că am rămas mulţumit de cele con
statate. Călugăriţele sunt foarte pricepute şi 
foarte devotate. In timp scurt ele au câştigat 
simpatiile vii ale elevelor, asupra cărora au o 
influenţă binefăcătoare. Cum aceste educatoare 
îşi dedică întreaga lor viaţă şcoalei, fără a 
primi pentru munca lor nici un ban, ele asi
gură continuitatea activităţii şcolare, pe care 
profesoarele şi pedagoagele laice, uneori lu
xoase, superficiale şi poate chiar şi cu purtări 
îndoelnice, nu o pot asigura, deoarece cele 
mai multe îşi caută fericirea lor, în căsătorie, 
iar nu fericirea elevelor. 

O experienţă similară, fn mic, se face şi 
la internatul de băieţi, cu călugări aduşi din 
Franţa. Şl această experinţă promite roade bune. 

Ordinele religioase apusene, adaptate Ia 
împrejurările noastre, ar putea fi de un folos 
nepreţuit; ele, bine îndrumate, ar putea aduce 
cu sine o regenerare a educaţiei noastre, pa 
care nici unul din mijloacele de până acum 
n'a putut-o servi destul de bine. 

Departe de a fi o Pomârlă cu caracter 
de Siberia orientali, Beiuşul e dimpotrivă, 
un colţ de Occident, dela care putem aştepta 
sugestii şi contribuţii. Numai dacă cei chie-
maţi n'ar r i t i c i d r u m u l . . . 

chiar şi o readucere a Kaiserului Wilhelm şi 
faptul acesta va face de sigur, că legăturile 
binişor slăbite dintre aliaţii de ieri să se întă
rească de nou, dar, de altă parte, e sigur, c i 
accentuarea acestui nou antagonism nu poate 
fi socotit ca un bun augur pentru pacea, 
încă atât de puţin consolidată, a Europei. 

— Şi aceasta mai ales pentru motivul, că 
Sovietele ruseşti nu încetează de a lucra, destul 
de sistematic, pentru bolşevizarea popoarelor 
asupra cărora pot să-şi întindă influenţa lor 
păgubitoare. Dovadă Bulgaria, unde o bombă 
aşezată în catedrala din Sofia, a putut să ceară 
sute şi mii de victime, primejduind pentru 
multă vreme liniştea internă a ţării. 

— Franţa are, de pe la mijlocul lui 
Aprilie, un nou guvern Painleve, în care porto
foliul afacerilor externe îl deţine Briand, iar la 
finanţe a ajuns Caillaux. Prin această schimbare 
de regim, care prin cunoscuta atitudinea con
ciliantă alui Briand faţă de chestia ambasadei 
dela Vatican, a mai potolit mişcarea energică 
a catolicismului francez, situaţia politică a 
Franţei s'a mai uşurat, dar alegerea lui Hin
denburg în fruntea Germaniei poate să creeze 
mari greutăţi şi acestui guvern, îndrumând lu
crurile spre un guvern şi mai pronunţat de 
dreapta. 

— Nici până azi, după aproape o luni 
de zile dela alegerile parlamentare, Belgia nu-
şi are încă guvernul său. Liberalii, cari au fost 
reduşi la abia 20 msndate, nu vreau să cola
boreze nici cu socialiştii lui Vandervelde, nici 
cu catolicii, cari au un număr aproape egat 
de mandate, şi astfel este aproape imposibil 
a putea prevedea cum se va ieşi din această 
dificilă criză de guvern. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . / . Preasfinţia Sa păr. mitro

polit VASILE a plecat Marţia trecută la Bucu
reşti pentru a înfăţişa dlui ministru al cultelor 
punctul de vedere al bisericii române unite im 
chestia regimului cultelor. 

— P. Ven Ordinariat arhiepiscopesc a nu
mit pe păr. ieromonah Lucian 1. Pop de preot 
misionar arhidiecezan, iar pe păr. Ba sil Conus 
de adm. parohial la Erneul mare. 

— Simpaticul eursor diecesan dela epis
copia Lugojului, losif Zinvel, a fost decorat de 
M. Sa Regele cu răsplata muncii pe teren bise
ricesc cl. III. 

Intru mărirea Ini Dumnezeii . Dl Ftancisc Bibari 
şi soţia sa Clara au dăruit pentru edificarea unei case 
parohiale în Ghirişul de Arie? luma de 10,000 Lei, 
pentru care faptă li-se aduce şi pe această cale raulţi-
miti publică din partea curatorului nostru de acolo. 

I n l e g a t a r a o u p e l e r i n a j a l l a R o m a 
aducem la cunoştinţa celor interesaţi, că tn 
urma unor disposiţii generale luate de Ministe
rul de finanţe, orice călător poate lua cu sine 
la ieşirea din ţară — fără orice autorizaţie — 
pentru cheltuielile de drum una din sumele 
de mai jos: 2000 frânei francezi sau lire italiene, 
1000 frânai elveţieni, 3000 coroane cehe, 5000 
drahme, 6000 dinari, 10,000 leve bulgare, 600 
shilingi austrieci, 500 zloţi polonesi, 400 ren-
tenmark, 200 lire otomane, sau floreni olandezi, 
100 dolari, 20 lire sterline, 7 milioane coroana 
unagre, sau orice sumă până la contravaloarea 
de 2000 franci francezi. 

O s e r b a r e c n l t n r a l â . Implinindu-ie 
anul acesta 75 ani dela întemeierea liceului ro
mânesc din Braşov, conducătorii lui de azi au 
hotărtt să serbeze această aniversare prin o ma
nifestaţie demnă de trecutul şi rolul cultural 
important al acestei instituţii, tn scopul acesta 
s'au hotărît următoarele: 1. Să se aranjeze o 
expoziţie de lucrări literare şi artistice de-ale 
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foştilor e l ev i şi profesori. 2. Să s e dea un festi
val c u concursul acestora. 3. Să se publice u n 
anuar-almanah festiv cn lucrări de-ale foştilor 
elevi. 4 In zilele de 28—9 Iunie, la încheierea 
anului şcolar, să se facă o convenire la »Alma 
mater» , la Braşov, a tuturor foştilor elevi şi pro
fesori ai acestui liceu. — Anunţările pentru a-
ceastă convenire sunt a se face la direcţiunea 
liceului de acolo până cel mai târsiu la 1 Iunie 
e. iar ceice au ereut ceva în artă ori literatură 
sunt rugaţi să trimită, tot acolo, câte un exem
plar din operele lor pentru expoziţia plănuită. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a slăbănogu
lui, va predica în catedrală păr. Dr. Augustin 
Tătar profesor la Academia d e teologie. 

— Aflăm, cu multă bucurie, că lucrările 
pentru iluminarea electrică a Blajului sunt în 
plin mers. Capitlul mitropolitan, căzând de a-
cord cu societatea »Electrică« asupra condiţiilor 
d e împreună lucrare, a şi făcut comandele ne
c e s a r e pentru instalarea unei turbine la „moara 
Laday« dela Petrisat, iar de altă parte tratati
v e l e dintre această societate şi comuna Blaj 
î n c ă sunt pe cale de-a duce la un înţeles, care 
să mulţumească ambele părţi. Ca în orice afa
cere , s'au găsit şi aci intriganţi şi opăcitori, dar 
n e place să credem că, în momentul când po
sibilitatea de-a crea în Blaj lumina electrică atât 
d e mult dorită a ajuns la punctul unde se află, 
nime nu va tndrăsni să ia asupra sa odiul unei 
stânjeniri ori chiar zădărniciri a aranjamentului 
plănuit. 

— Pentru obişnuitele concurse ale »Tine-
rimei române* dela Bucureşti, fixate pe ziua de 
10 Maiu, va pleca dela Blaj şi aaul acesta un 
grup de elevi cu mai mulţi profesori. 

P e n t r u p r e s c h i m b a r e a b i l e t e l o r d e 
1 ş i 2 L e i s'a prelungit termenul până la 15 
Maiu. Se menţionează tnsă, c ă până la această 
dată ele se primesc numai spre preschimbare 
nu ţ i în plăţi, e l e ne mai având putere elibe
ratoare. — Preschimbarea se face la toate admi
nistraţiile financiare din ţară. 

CONVENIRE COLEGIALĂ. Potrivit hotărîrii 
luate cu prilejul convenirii dela 1910, absolvenţii din 
1900 ai liceului din Blaj, sunt rugaţi să participe la con
venirea de 25 ani, care va avea loc în Blaj în ziua de 
ÎS Maiu. Participanţii sunt rugaţi să fie de faţă la li-
turgia ce se va celebra in catedrală in ziua amintită la 
ora 7 dimineaţa. — Având tot atunci şi serbările şcolare 
de S/15 Maiu, sperăm să vină cit mai mulţi la conve
nirea noastră. — Octavian Pop», Victor Precup. I. 
Agktbieeanm. 

t e l e f o n u l „Unir i i" . 

P. Târgnl-Mnrăş. Serbările şcolare dela 3/15 Maiu 
vor ţinea şi anul acesta două zile: in 14 şi 15 Maiu 
Ziua'principală a serbărilor va fi ziua a doua. 

„Renaşterea" Ciaiova. Spuneţi, Vă rugăm, păr. 
Marghescu al Dvoastră, că în cea mai deplină deosebire 
de Constantinopol, Roma şi-a îndeplinit rolul său de 
patriarh ecumenic, luat în sensul de adevărat şef al 
bisericii, cu totul independent de situaţia imperiului 
germano-roraan, cu care a purtat o adevărată luptă (p. 
investitutâ), naavând cu familia imperială a Habsbur-
gilor nici o altă legatară decât aceea pe care o are şi 
poate să o aibă cu oricare familie domnitoare catolică 
(bunăoară cele din Belgia şi Spania). Şi dacă «Constan-
tinopolul este astăzi — cum atât de bine spune păr. M. — 
la cheremul Turcului mohamedan», puterea de iurisdic-
ţie universală a Romei papale nu numai că nu s'a re
simţit întru întru nimic prin detronarea familiei de 
Habsburg, ci parecă, potrivit cuvântului d-ieesc, »că ce
riul şi pământul vor trece, iar cuvintele mele un vor 
trece», a ajuns ca ea să fie chiar mai impunătoare de
cât înainte. — Această mică rectificare nu înseamnă însă, 
că noi n'am fi bucuroşi, că puterea pierdută a Constan-
tinopolului s'o dobândească cu v r e m e a . . . patriarhul 
român dela Târgovişte. 

„Ţara Neastră". Cluj. Văzând, că după cunoscuta 
ameninţare că o să ne negligaţi complect, publicaţi în 
ultimul număr un al doilea articol în .care suntem vizaţi 
direct, fiindcă de astădată noul colaborator nu se mai 
ascunde sub pseudonimul cutărui »Toader«, ne permitem 
a Vă ruga — tot aici la «Telefonul nostru fără sonerie*, 
care totuşi pare a fi auzit mult mai departe decât atâ
tea sonerii fără firul unei atitudini loiale şi consecvente 
—, să comunicaţi părintelui senator din chestiune, că 
•stenogramele» dsale dela Senat le-am publicat si noi 
în numărul nostru de Paşti, cum ni-s'a cerut, şi că 
prin urmare nu mai înţelegem eentruce a trebuit, atât 
de contrar principiului afişat: »In omnibus cari tas <, să 

1 

mai publice fi introducerea lămuritoare, care nu-i face 
cinste. Revista DV. nu este citită, pe cât ştim, decât 
de un procent absolut minimal al preoţimei noastre şi 
atunci am vrea să ştim înaintea cui crede Sfinţia Sa că 
se poate «justifica» prin coloanele »Ţării Noastre». 

„Telegraful Român" Sibiin. Bucuria ce-aţi avut 
mai dăunăzi, când cu ştirea că Maghiarii «'ar gândi să 
treacă la ortodoxie, dovedeşte, că nu aceea Vă doare 
că »noi am ofta după Budapesta», ci faptul că nu admi
tem să ni-se răpească bisericile. Rămânându-ne bitericilc, 
Vă daţi foarte bine seama, că resultatul straşnicei DV. 
ofensive proselitiste are să fie pe viitor şi mai lamenta
bil decât cel de până acum şi aceasta, evident, nu poate 
să Vă facă deosebită bucurie. 

M. Sibiin. Da, am aflat şi »oi, că Seorobeţul Dvoa-
stră a ţinut să fie ales chiar aici în cercul Blajului ca 
membru sinodal, dar mai ştim şi aceea, că cu toate ace
stea nu prea a avut curajul »ă-şi arate pe aici ziua cin
stita faţă. Măcar, putea să vină şi ziua, fiindcă — Vă rugăm 
să i-c spuneţi — armele noastre nu sunt din domeniul 
celor ce s'au aplicat de ceice au operat pela Cib şi 
Poiana. 

Dr. C. Tnrda. Am primit abonamentul pe anii 
1924 şi 1925, precum şi 10 Lei în diferenţa de abonament 
pe 1923. 

H. Sânmărtinul-iărat. Abonamentul adus de fiul 
Dvoastră pe anul curent l-am primit. 

C. Nădlac. V'am împlinit cererea. 
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P a r o h i a r o m â n ă u n i t ă — S â n t i m b r u . 

Parohia gr.-cafofică' română. Pefroşeni. 
Nr. 40 - 9 2 5 . 

CONCURS. 
Parohia greco-catolică română din 

oraşul Peiroştni — jud. Huniedoara — pu
blică concurs la 

Postul de «autor 
Cererile sunt a se înainta la adresa 

oficiului parohial până la JI Maiu a. c. 
Reflectanţii vor anexa la cerere şi un a-
testat de serviciu eliberat de oficiul paro
hial respectiv. 

Condiţ i i le de angajare a v a n t a g i o a s e . 
P e t r o ş e n i , la 26 Aprilie 1925. 

i " ) i - 3 OFIOIUL PAROHIAL. 
Tipografii Seminarului teologic greco-cttolic Blaj. 
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Buzdughină & Hoza 

Mare asort iment 
de mărfuri din C e h e 

slovacia ca: Zefir?, 
ftelenuri, Satinuri, J3a-

Smatc « t e , precum şi o< 
dăjdu bisericeşti: Ycstminte 

şi prapori din cele ma i b u n e 
stofe e lveţ iene, apoi potire, Că" 

dclniţe, Cruci de rnână şi Cruci dc 
prapori cu preţuri convenabi l* . 

• . St fv io iul ireproşabil. ••• 
NB. Rog nimeni s a u n ş i comande 
din alt loo până ce nu s e va coa
lă] v i a g e de preţurile mele. Q 

S I B I I U , Piaţa Prinţul Carel N r . 6. 
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CONCURS. 
Curatoratul bisericei române unite din 

Sântimbru eicrie prin aceasta concurs pentru 
luarea In întreprindere a lucrărilor de: zidar, 
dulgher, tâmplar şi fierar, împreunate cu zidirea 
din nou a bisericei. 

Doritorii de a îndeplini aceste lucrări 
îşi vor înainta ofertele în scris pe adresa: 
Oficiul parohial greco-catolic Sântimbru, poşta 
Teiuş, până în 10 Mai 1925 orele 2 d. m. 
cănd se va ţinea apoi licitaţia orală mi-
nuendă. 

Preţul de strigare, pe lângă prestarea 
în natură a cărămizii, pietrişului, năsipului şi 
cărăuşiilor din partea bisericei, e s t e 4 0 0 , 0 0 0 
L e i . | 

Ofertele în scris, cari se pot face atât 
pentru întreprinderea întreagă, cât şi pentru 
fiecare lucrare separat, au să conţină: 

1. Numele, poziţia şi locuinţa oferentului. 
2. Suma, pentru care e dispus a lua în

treprinderea. 
3 . Declaraţia că cunoaşte planul, preli

minarul şi condiţiile de licitare. 
4. Vadiu de 5% a preţului de strigare 

în numerar, sau hârtii de valoare acceptabile. 
Planul, preliminarul şi condiţiunile 

de licitaţie se pot vedea in cancelaria ofi
ciului parohial din Sântimbru în ori ce si 
de lucru, între orele 8—12a. m. şi 2—6 d.m. 

S â n t i m b r u , la 21 April 1925. 
V i c t o r C a r t a L i v i n D n m i t r e a n n 

curator. (54) 2 - 2 paroh. 

UT* Î n t r e p r i n d e r e r o m â n e a s c ă * t P l 

SIBIIU 
TURNATORIE DE FONTA Şl METAL 
ATELIER MEHANIC 
MAŞINI DE TREERAT 
MORI, MOTOARE, CAZANE. 

T L T R I V Ă T O N I E 1 > E I X I O -
P O T E d i n c e l m a l b u n m a 
t e r i a l , e u g a r a n t a r e a c u v e 
n i t a ş i p r e ţ u r i l e c e l e m a l 

( 3 3 ) 3 - ? s o l i d e . 
IU CUMPĂRĂM aramă veche, în a 
• orice canlifafe, precum şi iuci O 
i • vechi de maşini. • ' ^ 

R E C L A M A g g 
es te suf le tu l c o m e r ţ u l u i 

p 

E E E E E O E E E O E E O O E E E 

V A S I L E H O Z A 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

(*7) 1 3 - 5 2 


